

以德树人铸就教育之魂 平煤幼儿园养成教育再上新台阶

本报讯（记者燕亚男）“人无德不立，育人之本，在于立德铸魂。党的十八大以来，平煤幼儿园把立德树人内化到幼儿园建设和管理各领域、工作的各环节，坚持“以幼儿发展为本”的教育观、儿童观、课程观和评价观，遵循幼儿身心发展特点和规律，确立“养成教育”和“阳光体育”为园本特色，培养幼儿懂礼貌、讲卫生等良好的行为及生活习惯，为幼儿未来的成长奠定良好的基础。

为进一步提升教师们的专业素养和能力，近日，平煤幼儿园邀请中国管理科学研究院学术素质教育培训中心主任、中国儿童习惯养成德育生态系统创始人万爱明博士和专家组到该园开展为期一天的跟踪指导，并就转变教师思维模式、系统化设计园所主题课程、通过习惯养成实现教师专业成长等做了专题讲座。

德育先行 开启美好晨迎

早晨，轮值“文明礼仪小天使”佩戴红色绶带，整齐地站在幼儿园大门两侧，热情、大方地迎接每一位来园的小伙伴和家长，一句句稚嫩可爱的“阿姨早上好”“小朋友早上好”……感染着家长，带动着小朋友，大家脸上温暖的微笑伴随着清晨的阳光融入每个人的心田。

“为了提高幼儿的文明礼仪素养，让礼仪教育看得见、摸得着，让幼儿置身于礼仪情境中并收到成效，中大班的小朋友轮流担任‘文明礼仪小天使’，每天开展晨迎活动，让家长、老师和孩子在生活中自然感受

到热情、友好和礼貌带给别人的快乐。”该园副园长郭丽说，幼儿园十分重视幼儿德育养成教育，将德育教育渗透到幼儿日常生活中，大力开展礼仪教育，创设良好的礼仪学习氛围，并将德育教育课程化、生活化、游戏化。

习惯养成 从一日常规开始

万爱明一行在该园幸福四班跟随小朋友们一起观摩宋梦启老师的《爱护眼睛视力好》课程，老师根据孩子们的年龄特点，从活动目标的设置、教具准备、活动过程的组织等，都做了精心准备。

“上边毛，下边毛，中间有颗葡萄。”宋梦启用谜语引发孩子们的兴趣，然后以直观形象的动画《小猪佩奇戴眼镜》，加上她有趣的语言、夸张的表情动作，告诉孩子们眼睛的重要性，并通过游戏《盲人走路》，让孩子们认识到一定要好好保护视力，爱护自己的眼睛。孩子们在玩中学，在学中玩，寓教于乐，呈现出一节精彩的教学活动。

万爱明把老师和孩子们的活动表现一一记录下来，随后又察看了孩子们吃饭、洗手、喝水等环节。

“孩子从进入幼儿园开始，生活和学习就有了安排和规范。从小培养孩子的良好生活习惯，对孩子一生都有益。”园长刘凤玲表示，幼儿园从2015年将“养成教育”作为园本特色融入幼儿一日生活的各个环节。根据各年龄阶段幼儿的身心特点，每学期确立20个好习惯，小班侧重自理能力与生活习惯的培养，如吃饭洗手讲卫生、早

睡早起身体棒等；中班侧重社会品德与行为礼仪习惯的培养，如诚实守信、尊敬师长等；大班侧重社会能力与学习习惯的培养，如自己的物品会整理、阅读图书要仔细等。

在实施过程中采用幼儿园一周启蒙“学”、家庭一月落实“习”，社会一季养成“行”的教育模式。比如：针对大班养成教育《助人为乐好品德》这一内容，在幼儿园“学”这个环节教孩子学习同伴之间互帮互助，在家落实“习”这个环节，幼儿园引导孩子回家帮助家人做力所能及的事。“学”和“习”最终落实在“行”上，做到“知行合一”。

除此之外，每周举行升旗仪式，每月开展以养成教育为主题的分享、展示活动，每学期开展以文明礼仪为主题的表演活动等，为孩子们营造了良好的礼仪氛围，让孩子们知礼、懂礼、用礼，最终达到“良好习惯，一生相伴”的目的。

阳光体育 让孩子健康成长

上午10点是孩子们户外运动的时间，当入场音乐响起时，各班教师将幼儿带到本班指定区域，并且带领幼儿做活动前的热身运动。运动音乐响起时，幼儿根据指定的路线，从不同起点开始进行跑步活动。在老师的带领下，孩子们或走或跑，或蹦或跳。

“随着天气的转冷，为了提高幼儿适应冬季寒冷环境的能力，不断增强幼儿身体素质，培养幼儿不怕寒冷、坚强勇敢的意志品质，促进幼儿身心健康和谐发展，我们利用上午户外运动的时间带领孩子跑步。”刘

凤玲说，幼儿园一直将户外活动作为增强幼儿体魄、发展幼儿体质的的重要手段，确立“阳光体育”为园本特色，通过开展丰富多彩的系列活动真正让孩子们“健康、自信、阳光”的目的。

言传身教 让好习惯伴随一生

当天下午1点，全体教职工聆听了万爱明以《转变传统教育思维模式，实现教师能力专业成长》为主题的报告，就新时代的幼师需要什么样的能力，德育是什么、怎么做等，深入剖析教育需求的变化。侧重点如何对幼儿进行习惯养成培养，如何减轻老师负担，如何通过家庭、社会、幼儿园的教学深度有机融合、具体落地，从而突破目前儿童德育教育瓶颈等问题，并以专业理论、实用案例分享，探讨幼儿养成行为习惯到底如何培养等。万爱明指出，3岁至6岁是幼儿行为习惯养成的重要时期，幼儿教育占幼儿行为习惯养成教育占比70%，家园共育，家长才是决定孩子品行的根源。老师们听完之后受益匪浅，现场响起阵阵掌声。

刘凤玲介绍说，此次邀请万爱明一行来该园指导，就是为了进一步优化好习惯课程，转变教师传统的教育思维，以更多先进的理念和宝贵的经验帮助教师更好地实践，更快地成长，使每一位教师在教学中明确努力的方向！

一面锦旗背后的暖心故事

“樊老师做了啥好事，咱们咋没听说过？”12月9日下午，一面感谢樊燕玲老师的锦旗送到了卫东区平马路小学校长办公室，上面写着“情系寒门学子，彰显公益爱心”。学校了解情况后才知道，这面锦旗背后隐藏着一段感人的暖心故事。

据了解，送锦旗的是周口市鹿邑县老君台中学教师何艳丽。12月10日，笔者见到了樊燕玲，她是平马路小学五年级的一位班主任，也是今年“十佳小记者班主任”获得者。在笔者的要求下，樊燕玲才讲起了这面锦旗的由来。

樊燕玲说，从今年9月份开始，她资助一个叫小墨(化名)的孩子上学，每月打给孩子200元助学金。她之所以资助小墨是因小墨的妈妈“墨香”。原来，樊燕玲去年无意中在网上看到一篇美篇文章《如果事与愿违，一定是拿去另有安排》，署名是“墨香”。在美篇里，樊燕玲了解到，“墨香”是鹿邑县老君台中学一名教师，她的真名叫何艳丽。2017年，35岁的“墨香”被确诊为渐冻症患者，渐冻症是一种神经性疾病，这是一种难以治愈的绝症，患者在后期会逐渐丧失所有的行动能力，包括语言、吞咽和呼吸能力，生存期只有两至五年。当时“墨香”的大宝小墨十岁，小宝才出生一个月。虽然散尽家财积极治疗，但“墨香”的病情还是日渐恶化，直到生活无法自理。

“如果‘墨香’允许的话，我真想去看看她。”在谈到“墨香”的情况时，樊燕玲数度哽咽说不出话来，眼泪更是忍不住往下流。樊燕玲说，去年了解到“墨香”的情况时，她就想帮助“墨香”，可又怕“墨香”认为是怜悯，所以她借由中秋节、教师节、春节等节日给“墨香”发祝福红包。今年9月份，在征得“墨香”的同意后，樊燕玲开始每个月资助“墨香”的大儿子小墨200元，直到小墨上大学。

12月11日上午，笔者微信联系到了“墨香”，她现在已经不能说话，只能慢慢打字。“墨香”请笔者再见到樊燕玲时，代她向樊老师道声谢谢。重病之后，她内心的苦闷无法言说，樊燕玲让她相信世间还有温暖。她们是在美篇上认识的。开始樊燕玲经常在微信上给她发红包，后来每个月固定给孩子转200元助学金。200元对于很多人来说也许不算什么，但对于“墨香”的家庭来说却很重要，200元足够孩子每月的日常学习开销了。

“我只是想去帮助那些需要帮助的人，在别人需要帮助时，为他们送上温暖和希望。”樊燕玲说，除了“墨香”外，她还资助过一个新乡女孩。班里的孩子家中有困难时，她也会伸出援助之手。而她做的这些事情，从未和同事说过，甚至连家里人也不知道。她图的不是荣誉，只是想尽自己的力量去帮助那些需要帮助的人。

平马路小学校长胡慧慧说，樊燕玲任教21年，对工作充满热情，对学生满怀爱心，对同事热忱相待，两次被评为学校最美教师。“她像一个磁场吸引着学生、带动着家长、温暖着同事，一路走来，一路芳香！这就是樊燕玲的真实写照。”



幸福四班的小朋友正在上课 刘爱丽 摄



幼儿园每天开展晨迎活动 刘爱丽 摄



阳光大课间，老师们带着幼儿一起运动。 刘爱丽 摄

发挥示范引领作用 高位助推教师发展

——访“关心小记者成长”优秀校长、卫东区五条路小学校长、中原名师李慧转

近日，中原名师李慧转小学数学名师工作室省级骨干导师培养对象集中研修活动在卫东区教师培训中心五楼报告厅举行，来自南阳、驻马店、许昌等地的省级骨干导师培养对象以及我市各县(市、区)的骨干教师和名师工作室成员参加了此次活动。全体学员在培训学习中提升，在教研科研中突破，工作室在稳定的辐射引领中发挥着最大效能。

卫东区五条路小学校长李慧转表示，中原名师李慧转小学数学名师工作室成立于2017年，以“专业引领、同伴互助、交流研讨、共同成长”为宗旨，不断深化课程改革，提高教师新课程实践能力，促进教师专业发展。

成立名师工作室 助力教师专业成长

据了解，李慧转小学数学名师工作室成立以来，整合了学校体系内优秀的教育资源，充分发挥骨干教师的示范作用，让工作室成为教学资源汇聚的平台，教学教研活动的基地和教师专业成长的通道，现有核心成员22人、发展对象150多人。

近几年，在省教育厅、市教育局的指导和大力支持下，工作室在建设运行、教学理论、实践研修、教育科研等方面做了大量卓有成效的工作，迅速提升了工作室成员的专业水平，真正发挥了工作室团队的示范、引领和辐射作用。

李慧转表示，通过理论学习、教学研讨、课题研究、专家引领、网络研修等，努力把工作室建设成为河南省小学数学教学改革示范点、教学思想和方法的交流园、课题研究的实践地、教学示范的辐射带，培养有思想、有教学风格的小学数学教学领军人才，形成具有特色教研风格的优秀工作室团队。

“通过打造‘和乐’课堂和‘教研一体’团队，实现教与学方式的根本转变，探索教育改革创新的有效途径和方法，搭建中青年教师专业发展平台。”李慧转说，名师工

作室以先进的教育理论为指导，通过开展课程观摩、课题研究、环创参观等结合教师实际工作的教研活动，帮助年轻教师将所学内容应用到日常教学中，实现师德师风修养出样板、课堂教学出精品、课题研究出成果、推广辐射有成效，形成群体效应，使之真正成为促进教师专业发展的平台。

外出学习促发展 经验分享共进步

工作室以“混合式培训”研修模式为特色，努力做到“五结合、五为主”。一是常规活动与专题研修有机结合，以专题研修为主；二是集中交流与分散学习有机结合，以分散学习为主；三是导师指导与自我实践有机结合，以自我实践为主；四是外地学习与本地观摩有机结合，以本地观摩为主；五是专家传授与互相研讨有机结合，以互相研讨为主。通过活动的“五结合、五为主”，实现团队由“关注物的建设”到“关注人的质量”和“关注人的幸福与发展”，形成富有创意的工作室活动方式，丰富了名师工作室的发展内涵。

苏霍姆林斯基说过：“学习、学习、再学习——教师教育素养的各个方面正是取决于此。”工作室坚持把专业阅读与拓展阅读相结合，倡导个人阅读与团队交流，购买了《给教师的100条新建议》《小学数学名师教学艺术》等书籍，制订每年度的读书计划，选定必读书、选读书目，要求成员聚焦问题读透书，写出读书笔记、心得，定期开展“阅读悦心”沙龙活动。近几年，工作室成员在《教学实践》《都市家教》等国家、省级CN刊物发表多篇文章，撰写的十几篇论文获得省、市级奖励。

近年来，工作室先后组织多名成员到南京、浙江、郑州、许昌等地参加培训，通过名校参观、专家讲座等学习，进一步提升了各成员的专业素养。目前，李慧转的“和乐”教学、毛素显的“翻转课堂”教学模式已经运用到课堂实践中。

立足课题研究 促进共同成长

工作室要求成员一年有“小样”，三年有“模样”，五年成“榜样”。为了实现工作室团队由实践型向研究型、专家型教师的成长，工作室要求成员人人有课题，人人做研究。

2017年开始，工作室承担省级名师、骨干导师以及市级骨干导师、市级青年教师的培养任务。工作室提前谋划，做好各项工作。每学期集中研修五天，内容丰富精彩：有骨干教师的微型课展示、省名师的课例展示，有专家的教育专题讲座、师德专题讲座等，活动邀请了陕西师范大学教授、浙江师范大学教授和省市级教育专家、名师等亲临指导，集中研修活动成效明显，得到了专家、领导、师生的一致好评。两年内先后有30名省级名师、骨干教师顺利结业。

近年来，工作室先后在叶县、鲁山、郟县等地建立13个名师工作室流动站，和全省13个中原名师小学数学名师工作室组建联盟共同体，定期开展跨区域的“送教送培”“联谊教研”活动，并到武汉、郑州、安阳、信阳等地参加送培活动。跨市域活动的开展，实现了“资源共享、智慧共生、携手发展”之目的，带动了更多教师成长，促进了不同区域教育的共同发展。

厚积薄发结硕果 不忘初心向前走

宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。工作室经过近三年的研究和实践，取得了可喜的成果，每个人都有了不同程度的提升。工作室先后迎接了新华区、高新区、淇河区、石龙区、舞钢、郟县等兄弟单位的参观，迎接了省、市、县、区的教学、语文、英语、音乐、思品、美术等学科工作室的观摩学习；工作室的

五项省市级课题结题获奖；多篇论文发表在国家、省级CN刊物；参编的课例、主编的辅导教学用书出版发行。多位成员被评为省、市级名师、骨干教师，多位成员撰写的论文及辅导的作品分获各级奖励。工作室被评为“平顶山优秀教师工作室”“河南省中原名师流动工作站”。

李慧转本人被评为国家课改优秀教师、中原名师、河南省教育专家、河南省优秀教师、平顶山市学术带头人、平顶山市优秀青年科技专家等，并兼任平顶山师范学院、河南大学、陕西师范大学特聘专家。她先后在天津、郑州、洛阳、舞钢、郟县、鲁山等地执教的三十多节公开课获国家、省、市级优质课、观摩课、示范课一等奖，在武汉、郑州、信阳、安阳、许昌、濮阳、周口等地开展专题讲座，教师培训一百多场。她参编的《小学数学常规课和创新课设计》由宁波出版社出版并在全国发行；主编、参编的《小学数学课课练和单元闯关》《数学学习与巩固》被批准列为河南省小学教辅用书；撰写的论文、编写的试卷在国家及省级CN刊物、报纸上刊登；主持和参与的课题及撰写的三十多篇论文分获国家、省、市级奖励。

李慧转作为中原名师，锐意进取，积极探索数学教学，带领工作室成员不忘初心，深入课改。在探索数学的道路上，她从未来停止脚步，并希望“工作室能够带动更多人关注我们的小数课堂，为继续推动小学数学教学改革向更高层次发展作出不懈努力”。

(本报记者 燕亚男)

市育新幼儿园举行消防安全知识讲座

本报讯（记者耿剑 通讯员魏亚光）为加强幼儿园消防安全管理，进一步向教师及家长普及消防安全知识，使其掌握灭火方法、远离火灾，12月10日下午，市育新幼儿园特邀消防人员到该园进行消防安全知识讲座。

消防人员结合四川凉山森林火灾案例以及日常生活火灾案例，介绍了一般火灾发生过程以及日常防火、灭火基本常识，并采取与家长互动的形式宣传消防知识，现场解答家长在现实

生活中遇到的消防问题，纠正了一些消防误区，提高了幼儿家长的消防安全意识。除此之外，消防人员还为家长讲解了灭火器“一摇、二拔、三喷”操作规程以及逃生方法、急救知识和自救消防用具的使用。

通过本次培训，该园教师及家长深刻认识到增强消防意识的重要性，掌握了基本的消防知识，同时也提高了消防安全意识和处理突发事件的应变能力，为做好消防安全工作打下了基础。

矿工路小学开展送教下乡活动

本报讯（记者耿剑）12月13日，卫东区矿工路小学校长袁爱英带队来到叶县叶邑镇第五小学开展“送教下乡，送温暖”活动，为孩子们送去帽子、手套和围巾等礼物。

市级名师卫东区董艳艳工作室主持人董艳艳和工作室成员、市级骨干导师杜丽红分别为叶邑镇第五小学师生呈现了大课间韵律操和一年级《30米快速跑》体育与健康课。

本着“每天锻炼一小时，幸福生活一辈子”的健康理念，董艳艳给叶邑镇第五小学的孩子进行了大课间指导。杜丽红老师的《30米快速跑》以时下流行的韵律操为准备活动，让孩子们立刻被杜老师生动的肢体语言所吸引，她用亲切的话语、真诚的微笑拉近了与学生之间的距离，灵活地运用多种体育游戏，让学生锻炼身体，收获知识，受到该校师生的好评。

品冬至文化 赞幸福生活 市育才幼儿园冬至活动乐趣多

本报讯（记者燕亚男）12月20日，市育才幼儿园开展了“品冬至文化，赞幸福生活”系列主题活动。

该园首先组织老师们观看了《冬至文化》短片，并展示了老师们亲手绘制的《九九消寒图》，一方面是为了计算天数，起到日历的作用，另一方面也是一项有趣的消寒娱乐活动。在分享环节，老师们从包饺子习俗谈到祖国的发展、社会的变迁，情不自禁地感叹今天的幸福生活。

随后，幼儿园还开展了教职工包饺子比赛和包饺子亲子活动。教职工包饺子比赛分为六

个组，哪一组在规定时间内包出的数量和花样最多为获胜团队。老师们和面、拌馅儿、揪面团、擀皮儿、包饺子，紧张忙碌中折射出团队的风采，欢声笑语中充满温馨。亲子活动中，老师们首先将冬至的来历、饮食习惯以及隐喻其后的含义娓娓道来，让孩子们了解这个传承两千多年的风俗。家长与孩子们围坐而坐，一起包饺子，包出的饺子五花八门，各具风格。

本次活动让幼儿体验到包饺子的乐趣，感受到传统文化的魅力，增强了爱国主义情感，同时也拉近了师生之间的距离。



2019

关心小记者成长
优秀校长

系列报道

教育周刊联系电话
15937506769